



境内外记者旁听采访山东团审议



刘翔主持会议并向媒体记者介绍山东情况。



来自人民日报、新华社、中央电视台、路透社、华尔街日报等89家媒体的192名记者前来旁听审议、集中采访。



记者们踊跃举手提问。



来自境外的媒体记者获得采访机会。



一名外国记者在代表中寻找采访对象。



记者在现场用手机拍摄视频。

3月6日下午，十三届全国人大二次会议山东代表团举行全体会议，审议政府工作报告。此次全体会议向境内外媒体开放，刘家义主持会议并向媒体记者介绍山东情况。

□记者 房贤刚 报道



张建华等代表作了发言。



孙建博等代表回答记者提问。



大家向“林业英雄”孙建博代表鼓掌致敬。

国家发展改革委主任何立峰等就“大力推动经济高质量发展”答记者问

让诚信成为企业和个人的“可变现资产”

权威发布

□ 本报记者 赵君 张春晓
赵洪杰 代玲玲
李子路

3月6日上午，十三届全国人大二次会议举行记者会，邀请国家发展改革委主任何立峰、副主任宁吉喆、副主任连维良，围绕“大力推动经济高质量发展”主题回答记者提问。

当前经济总体趋势稳中有进

“2018年中国GDP同比增长6.6%，今年政府工作报告提出6%到6.5%的增速目标。这是否意味着和去年相比今年的经济下行压力更大？如何预判今年的经济走势？”新华社记者提问。

“当前经济形势总体平稳、稳中有变、变中有忧，但是总体趋势还是稳中有进的。”何立峰说，稳的方面，有几个突出特点，一是主要经济指标稳定，全年主要经济指标都运行在合理区间，GDP总量达到90.03万亿元。二是就业稳，全年城镇新增就业1361万人。三是1386万人稳定脱贫。另外还有汇率稳、外汇储备稳、物价稳等。进的方面也有很多表现。首先，党和国家机构改革力度前所未有，进展平稳顺畅；供给侧结构性改革取得新的更大进展，特别是钢铁去产能、煤炭去产能取得新的进步，提前两年完成“十三五”去产能的目标任务；营商环境在原有基础上取得了更大的进步和改善。

何立峰也提到，全球经济的波动，叠加我们自己在转型升级过程中面临的深层次矛盾、困难、问题，不可避免地影响到中国企业特别是制造业企业，这是变中有忧的反映。

“最近，针对这些问题、困难，党中央、国务院出台了一系列政策举措。相信中国企业在转型升级中面临的深层次矛盾、困难、问题，不可避免地影响到中国企业特别是制造业企业，这是变中有忧的反映。”何立峰说。

外商投资准入前后都将实行国民待遇

宁吉喆介绍，2018年，在世界跨国投资复苏缓慢、国际贸易关系复杂多变的背景下，中国利用外资再创历史新高，全年实际使用外商直接投资达到1350亿美元（不含银行、证券、保险领域），增长了3%。同时，新设立的外商投资企业增长近70%。我国继续成为跨国投资的热土。

“2019年，我们将坚持开放发展理念，坚持对外开放基本国策，坚持发展更高层次的开放型经济，在全面落实准入前国民待遇加负面清单管理制度的同时，还要加上正面鼓励，再加上准入后的国民待遇，为外资构建更好的营商环境。”宁吉喆说。

一是缩减负面清单。将在农业、采矿业、制造业、服务业领域推出更加开放的措施，允许更多领域实行外资独资经营。二是扩大正面鼓励。今年将发布新的《鼓励外商投资产业目录》，扩大鼓励外商投资的范围，充分发挥外资在传统产业升级、新兴产业发展和区域协调发展中的作用。对于鼓励类项目将继续享受进口设备免征关税、工业用地优惠政策。

三是准入前后都实行国民待遇。国家发展改革委正会同有关部门和地方，全面清理外商投资准入负面清单之外领域的对外资单独设置的准入限制，确保市场准入内外资标准一致，这就是对外资实行准入前国民待遇。同时，推进在政府采购、标准制定、产业政策、科技政策、资质许可、注册登记、上市融资等方面给予外资企业公平待遇，这就是对外资实行准入后国民待遇。

四是促进外商投资便利化。国家发展改革委正会同相关部门和地方简化备案等管理程序，开展重大外资项目服务和推进工作。

五是依法保护外资权益。十三届全国人大二次会议即将审议的外商投资法草案，确立了外商投资促进和保护制度，明确规定国家依法保护外国投资者和外商投资企业的知识产权，不得利用

行政手段强制转让技术，这必将为外商投资权益提供更全面、更有力的法治保障。

研究制订居民增收三年行动方案

消费在国民经济和社会发展中发挥着基础性作用，去年消费对经济增长的贡献已经达到了76.2%，连续六年成为经济增长的第一拉动力。今年如何促进消费平稳增长？宁吉喆谈了四个方面。

一是着力加大失信联合惩戒力度。已形成一套管用措施和办法，将凝聚社会合力，及时对严重失信行为“亮剑”，加大跨地区跨部门的联合惩戒力度。今年将重点完善“让守信者处处受益”的体制机制，大力度推动信用惠民便企，让诚信成为每个企业和个人的“可变现资产”。

二是着力构建以信用为核心的新型监管机制。加强信用信息共享平台和信用服务体系建设，强化公共信用评价和市场监管，强化公共信用评价和市场监管，强化公共信用评价和市场监管，强化公共信用评价和市场监管。

三是扩大重点领域消费。要促进实物消费升级，推动老旧汽车报废更新，加快开展“5G”商用部署；促进服务消费扩大，发展壮大旅游产业，扩大文化电影娱乐消费好势头，拓展体育健身健康消费新空间；促进城镇消费提质扩容，加快推进老旧小区适老化改造，大力发展住房租赁市场；促进农村消费普及提高，健全农村流通网络。

四是改善市场消费环境。加强消费者权益保护，强化消费领域企业和个人信用体系建设，加强重要商品质量追溯体系建设，加大对销售假冒伪劣产品行为打击力度，建立健全旅游等领域服务和收费标准，推动便捷支付方式推广普及，促进线上线下消费融合发展。

将着力加大失信联合惩戒力度

（本报北京3月6日电）

失信问题备受关注。连维良介绍，党中央、国务院对加强社会信用体系建设高度重视，推动出台了加强诚信体系建设的系列法律法规、专项规划和政策文件，特别是去年以来，集中部署推动了19个领域的失信专项治理，通过加大失信曝光和失信联合惩戒力度，取得了明显效果，大量的失信行为得到纠正。

连维良说，下一步的措施将突出“三个着力”：

一是着力加大失信联合惩戒力度。已形成一套管用措施和办法，将凝聚社会合力，及时对严重失信行为“亮剑”，加大跨地区跨部门的联合惩戒力度。今年将重点完善“让守信者处处受益”的体制机制，大力度推动信用惠民便企，让诚信成为每个企业和个人的“可变现资产”。

三是着力构建以信用为核心的新型监管机制。加强信用信息共享平台和信用服务体系建设，强化公共信用评价和市场监管，强化公共信用评价和市场监管，强化公共信用评价和市场监管。

大力促进减税降费政策落实

民营经济在我国经济发展中占有非常重要的地位，发挥非常重要的作用。在民营经济发展方面，何立峰表示，国家发展改革委将重点促进三方面工作。

一是大力促进减税降费政策的落实。政府工作报告提出今年的减税降费规模近2万亿元，制造业等现行16%的增值税税率将降到13%，交通运输业、建筑业等现行10%的税率降到9%，保持6%一档的税率不变。

二是进一步帮助民营企业特别是中小微企业解决融资难融资贵的问题，主要是两大方面，一是解决流动性问题，二是解决中长期投资资金短缺问题。

三是进一步营造更好的营商环境。要简化审批，提供优质服务，提供更大便利，更好地保护民营企业的合法权益。（本报北京3月6日电）

住鲁全国政协委员

认真讨论政府工作报告 审议政协常委会工作报告

□记者 魏然 赵琳 齐静 报道

本报北京3月6日电 连日来，参加全国政协十三届二次会议的住鲁全国政协委员，认真讨论政府工作报告，审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告，提出意见建议。

大家认为，政府工作报告精准把握了稳中求进的工作总基调，积极回应了新时代人民群众对美好生活的期待，讲成绩实事求是，谈形势客观全面，抓工作重点突出，作承诺掷地有声，接地气、得民心；政协常委会工作报告贯穿着新时代人民政协的新方位新使命，贯穿着建言资政和凝聚共识双向发力、推动政协工作高质量发展的要求，对做好今年政协工作具有很强的指导性。大家表示，完全赞同和拥护政府工作报告、政协常委会工作报告和提案工作情况报告，一定把思想和行动统一到报告精神上来，凝心聚力，奋斗实干，落实好报告确定的各项目标、任务和举措，展现出新时代人民政协的新气象新作为。

省政协副主席、致公党山东省委主委赵家军委员说，没有农民的健康，很难真正实现乡村振兴。基层医疗机构特别是村卫生室是基层医疗的网底，调研发现，当前还存在数量不足、场所不规范、硬件设施不达标、村医人才缺乏和收入无保障等问题，难以适应和满足农民看病的需求。建议从国家层面加强村卫生室的标准化建设，把村卫生室的建设纳入政府财政预算，配齐医疗设备等硬件设施。同时着力解决村卫生室的村医来源、待遇落实等问题，让优秀人才愿意来、留得住。

省政协副主席刘均刚委员说，政府工作报告对乡村振兴作了重点论述。实现乡村振兴，人才振兴是关键。希望国家有关部门制定政策，让更多的教师、医生、科技工作者、创业人员，通过各种形式到农村基层工作，并将在基层工作的经历、业绩作为本人职务职称晋升的重要因素。同时进一步解放思想，在延长土地承包期、集体所有土地入市、农民住宅有条件商品化方面，制定灵活宽松的政策，吸引人才、资本下乡，真正让乡村“活”起来，让广大乡村焕发出新的生机活力。

济南市政协主席雷杰委员说，汪洋主席在报告中强调要发挥专门协商机构作用，彰显双向发力优势作用。落实这一要求，一要实现思想转型，把过去只重视建言献策向更加重视凝聚共识转变。二要推动工作方式转变，把双向发力特别是凝聚共识贯穿政协工作全过程。三要搭建灵活多样、更接地气的双向发力平台，注重开放性，向基层、社区包括党政部门开放；注重互动性，建言的同时，宣传党政决策部署和改善民生举措；注重科技性，扩大受众面，在更大范围内凝聚共识。

青岛市政协主席杨军委员说，我们一定按照政协常委会工作报告的部署，以迎接新中国成立70周年为契机，突出党对政协工作的全面领导和党领导一切，聚焦党中央重大决策部署和决胜全面建成小康社会等重点任务，落实好对地方政协的要求，发挥好专门协商机构优势和委员主体作用，提高建言资政和凝聚共识双向发力工作的质量，寻求最大公约数，画出最大同心圆，形成最大向心力，向党和人民交出出色的政治答卷、履职答卷、发展答卷、惠民答卷和品质答卷。